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Efterår er en travl tid på Kat-
tehjemmet. Når det begynder 
at blive koldt, vil alle gerne 
indenfor i varmen. Derfor vil 
der i den kommende tid være 
et stort behov for at modtage 
de mange katte.

Midt i travlheden har der 
også været tid til fest. Den 3. 
november kunne Inge fejre 
sin 75 års fødselsdag. Mange 
kattevenner mødte op for at 
ønske tillykke med dagen, der 
selvfølgelig bød på solskin fra 
en skyfri himmel.

Jul og nytår nærmer sig. Pas 
godt på kattene og hold dem 

året. Især de frivillige, der har 
stået på udstillinger og arbej-
det i lokalafdelingerne.

I ønskes alle en rigtig glædelig 
jul og et godt nytår. 

eventuelt inde i dagene op til 
nytår. De fleste katte bryder 
sig ikke om fyrværkeri! 

Til sidst vil jeg gerne sige tak 
til alle, der har støttet og hjul-
pet Kattehjemmet i løbet af 

Som tiden dog går

Kære Inge: Tillykke med fødselsdagen!

Glædelig jul
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Første katteorganisation
”Kattens Vern” blev stiftet den 
9. november 2004 og er Nor-
ges første katteværnsorganisa-
tion med hovedsæde i Bergen. 
Der er også en afdeling i den 
mindre by Molde, som blev 
oprettet i januar 2006, og der 
arbejdes aktivt på at få flere 
afdelinger i andre norske byer 
også. 

Der er tre kattehjem i Bergen, 
der huser de små venner, indtil 
de får et nyt hjem. Et kat-
tehjem i Molde og en række 
plejefamilier, der tager sig af 
de katte, der ikke kan klare 
at være sammen med andre 
katte.

Få støttemedlemmer
I Norge er der ikke mere end 
ca. 13.000 medlemmer i alt, 

på gang har bedt om støtte, 
får de altid et negativt svar af 
myndighederne. 
I mellemtiden dør mange 
tusinde forladte og hjemløse 
katte i verdens rigeste land; 
olielandet Norge. Den nor-
ske levestandard er blandt de 
højeste i hele verden, men 
hjemløse dyr er glemt i al vel-
standen og rigdommen. Dette 
er sandheden om norsk ”dyre-
værn” eller mangle på samme 
– et stort hul i systemet, som 
politikerne nægter at se.

Al arbejdet lønner sig!
”Kattens Verns” højeste prio-
ritet er derfor i første omgang 
netop holdningsforbedrende 
arbejde. De holder udstillinger 
flere gange hver måned året 
igennem, hvor de bl.a. deler 
flyveblade ud, som der har væ-

der støtter dyrevelfærd. Dette 
er medregnet den største 
dyreværnsorganisation ”Dyre-
beskyttelsen Norge”, der har 
11.000 af medlemmerne. Til 
sammenligning har Danmark 
over hundrede tusind medlem-
mer, der støtter dyrevelfærd i 
de forskellige dyre- og katte-
værnsorganisationer.

Hjemløse dyr ”glemmes”
Hverken stat eller kommune 
støtter med så meget som en 
krone. Antallet af hjemløse 
katte stiger for hvert år, der 
går, og det ser ud til, at det to-
tale antal vil fordobles i løbet 
at få år. Det triste er, at der 
ikke findes penge til holdnings-
forbedrende arbejde blandt 
dyreværnsorganisationerne i 
Norge. Til trods for at dyre-
værnsorganisationerne gang 

Merethe Mikkelsen (stifter af ”Kattens 
Vern” i Norge) og den enøjede maskot 
Hugo (tidl. hittekat).

De hjemløse katte i Norge
I Norge har der ikke været tradition for at hjælpe hjem-
løse katte ligesom, der har været i Danmark de sidste 100 
år. Inges Kattehjem har derfor fået henvendelse fra nogle 
norske kattevenner, som vi hjalp med at komme i gang 
med arbejdet for de mange nødstedte katte i Norge. Da 
det gjaldt kattene, fik de lov til at hente inspiration og 
informationer fra vores hjemmeside til deres egen hjem-
meside. Derudover har de fået lov til at låne vores kat-
tefilm ”Mis, Mis, Miav”. Alt sammen noget, der har været 
med til at skabe ”Kattens Vern” i Norge og tage hul på de 
store problemer med hjemløse katte i Norge.

Af Camilla E. Poulsen
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ret god respons på. Nu nær-
mer antallet af støttemedlem-
mer sig de 700, som betaler 
lidt støtte én gang om året, og 
organisationen arbejder hårdt 
for at få flere til at engagere 
sig som frivillige hjælpere.

Støttemedlemmernes bidrag 
går udelukkende til arbejdet 
med kattene. Til mad, pasning 
og veterinær behandling. Alle 
større katte neutraliseres, in-
den de formidles til nyt hjem. 
Derudover bruges der mid-
ler på brochuremateriale og 
ugentlige annoncer året rundt 
i lokale aviser for at skaffe 
nye hjem til kattene. ”Kattens 
Vern” har lavet en flot og in-
spirerende hjemmeside, hvor 
der findes information om alt 
vedrørende katte - se 
www.kattensvern.no. 

Kæmper tappert videre!
På kattehjemmene har de altid 
mellem 50-70 katte, der søger 
nye hjem. Mange af disse katte 

telisterne er lange. Dette er 
bare i Bergen. Men alt i alt er 
det jo bedre med nogen hjælp 
til kattene end ingen hjælp, og 
hver lykkelige slutning gør, at 
de norske kattevenner kæm-
per tappert videre.
Inges Kattehjem ønsker natur-
ligvis ”kattens Vern” i Norge al 
mulig held og lykke fremover 
med arbejdet for kattene.

har gået ude i flere år og træn-
ger sådan til veterinær hjælp, 
en daglig madration og lidt læ 
fra det barske vintervejr i det 
nordlige. Sidste år omplace-
rede de 250 katte i alt.  Det 
føles ofte som en håbløs opga-
ve – især om sommeren, hvor 
de får de ca. 20 telefonopkald 
dagligt. Det er langt fra alle 
katte, der kan hjælpes, og ven-

I Norge er der mange store kattekolonier, hvor der ofte lever op til 80 katte på samme område (nær mennesker, der giver 
dem lidt mad i ny og næ). Alle kattene har engang haft et hjem eller er afkom af sådanne katte.

De fleste hjemløse katte i Norge ender deres skæbne som denne døde killing. Dy-
reværnsorganisationerne har kun ressourcer til at hjælpe 10% af kattene. Der må 
en holdningsændring til - men stat og kommune vil ikke hjælpe trods rigdom. 

Note: ”Kattens Vern” i Norge 
har ikke noget at gøre med 
”Kattens Værn” i Danmark.
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Katte får ligesom mennesker 
hjertesygdomme, men det er 
som hovedregel af andre årsa-
ger, selv om hjerte og kreds-
løb hos katte og mennesker i 
princippet er bygget på samme 
måde – der er næsten kun 
størrelsen til forskel.

Hvilke typer hjertefejl kan 
katte få?
Medfødte hjertefejl er meget 
almindeligt hos mennesker og 
hunde; men er ikke det store 
problem hos katte. 

Erhvervede hjertesygdomme 
såsom sygdomme i hjerteklap-
perne er sjældne 
hos katte – langt 
de fleste hjerte-
syge katte har 
problemer med 
hjertemusklen.

Mangel på amino-
syren taurin kan 
reducere hjertes 
sammentræknings-
evne, hvorved 
katten kan få syg-
dommen DCM (di-
lateret cardiomyo-
pati). Sygdommen 
lader sig kurere 
ved at sætte taurin 
til kattens foder. 
DCM ses stort 
set aldrig mere, 

hvert hjerteslag. Denne syg-
dom vides at være arvelig hos 
visse racer.

En sygdom, der til forveksling 
ligner HCM, ses ofte hos kat-
te, der har en overproduktion 
af skjoldbruskkirtelhormon 
(hyperthyroidisme). Overpro-
duktionen får hjertemusklen til 
at vokse på samme måde som 
ovenfor beskrevet. Et forhøjet 
blodtryk gennem længere tid 
kan (som man kan se det ved 
f.eks. nyresygdomme), også 
give sekundære forandringer 
i hjertet, hvor hjertemusklen 
vokser sig unormalt tykvægget.

Hvordan opdager 
man det? 
En hjertesygdom 
kommer jo ikke 
fra den ene dag til 
den anden, og man 
skulle derfor tro, at 
der vil være en pe-
riode, hvor katten 
bliver tiltagende 
mærket af en dårlig 
hjertefunktion. Det 
ville der måske og-
så være, hvis en kat 
som hunde, heste 
og mennesker skul-
le præstere læn-
gerevarende fysisk 
arbejde. Man ville 
så se en nedsæt-

fordi al kommerciel kattemad 
er tilsat taurin i tilstrækkelige 
mængder. Men hvis man af én 
eller anden grund fodrer sin 
kat med hjemmelavet foder, 
kan det ikke udelukkes, at man 
utilsigtet kan fremkalde syg-
dommen.
Den væsentligste erhver-
vede hjertesygdom på katte 
hedder HCM (hypertrofisk 
cardiomyopati) og er en slags 
modstykke til DCM, idet hjer-
temusklen ved HCM vokser i 
tykkelse. Når hjertemusklens 
tykkelse tiltager, bliver hjertet 
uelastisk og ude af stand til 
at fylde sig med blod mellem 

Skriver





 dYRLæGEn

Dyrlægen lytter på kattens hjerte for at finde ud af, om der skulle være 
problemer med hjertet.

Hjertesygdomme hos kat
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telse af konditionen. En kat 
ligger det meste af tiden og 
laver ingenting, og leg og jagt 
foregår mest i små kortvarige 
eksplosioner, der ikke stiller 
særlige krav til konditionen. 
De fleste katte bliver derfor 
først syge af et dårligt hjerte, 
når hjertefunktionen er blevet 
for ringe til at holde katten 
forsynet med ilt, når den ikke 
laver noget!

Når hjerte/lunger/kredsløb 
ikke længere kan forsyne 
en hvilende kat med ilt, så 
er sygdommen meget langt 
fremskredet. Der kan alle-
rede være kommet alvorlige 
komplikationer så som vand i 
lungerne, vand i lungehulen og 
svigt af bl.a. nyre samt lever 
på grund af dårlig blodforsy-
ning. Ejeren vil ofte opleve, at 
katten bliver syg på få timer 
med meget svære tegn på 
åndenød. Der kan dog have 
været advarsler et stykke tid 
forinden såsom nedsat æde-
lyst og vægttab.

Nogle katte med endnu 
symptomløse hjerteproble-

dræne brysthulen for væske og 
indlægge den i et ilttelt. Når man 
har et klart billede af, hvad der 
er galt, kan man rette behandlin-
gen efter de fund, man har gjort.

Ofte vil behandlingen bestå i 
medicin, der får hjertet til at 
slå mere økonomisk og sænker 
blodtrykket. Det kan være en 
såkaldt beta-blokker eller et 
præparat med tilsvarende virk-
ning. Ofte vil dyrlægen ordinere 
vanddrivende medicin.

Er der fundet sygdomme, der 
ikke sidder i hjertet, men som 
kan være årsag til hjertesygdom-
men, vil der også skulle sættes 
ind over for disse. Det kan være 
i form af blodtrykssænkende me-
dicin eller medicin, der nedsæt-
ter produktionen af skjoldbrusk-
kirtelhormon. Specialfoder kan 
komme på tale i kortere eller 
længere tid ved tegn på organ-
skader.

Af Nils Brendorp
Københavns Dyrehospital

mer bliver fundet ved den årlige 
dyrlægeundersøgelse. På mange 
af kattene kan man høre en svag 
susende bilyd på hjertet, som 
tegn på, at der er en hjerteklap, 
der er utæt. Selv om en sådan 
kat har det fint og ikke selv 
synes, den fejler noget, vil det 
være en rigtig god ide at få ud-
redt årsagen til bilyden.

Hvordan undersøger man 
en kat for dårligt hjerte? 
Dyrlægen har ganske mange 
redskaber, der ret præcist kan 
fortælle, hvad der er galt med 
en kat med tegn på hjertesvigt. 
En almindelig undersøgelse, hvor 
der lyttes på hjertet, kan give 
en mistanke - selv på en tilsy-
neladende rask kat. Yderligere 
undersøgelser som blodtryks-
måling, røntgen, ultralydsscan-
ning og blodprøver vil være 
relevante.

Hvordan behandler man en 
hjertesyg kat? 
Hvis katten er meget syg, må 
man i nogle tilfælde reagere 
hurtigt for at få stabiliseret si-
tuationen. Det kan ske ved at 
give den vanddrivende medicin, 

Kattehjemmets kat har en alvorlig hjertefejl. Derfor løb vores gode hjerte af med os, så ”Kylling” bor i dag hos Inge og har det 
stadivæk fint. Men han ved jo heller ikke, at han er syg! 
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I september måned blev vi rin-
get op af Hans Madsen, som 
er vicevært i en ejendom ved 
Smallegade på Frederiksberg 
i København. Her havde man 
i mange år haft glæde af vildt-
levende katte i ejendommens 
gård. Men nu var der ikke var 
flere katte tilbage, så der var 
opstået problemer med rotter. 
Derfor spurgte Hans Madsen, 
om Kattehjemmet havde nogle 
katte, man kunne sætte ud 
på stedet. Men man kan ikke 
bare sætte en tam kælekat ud 
til et fuldstændig selvstændigt 
liv i en gård eller flytte en vild 
kat et sted hen, den ikke har 
et tilhørsforhold til. Man må i 
stedet afvente og se, om der 
kommer andre katte forbi, 

munen. Eller hvis der er en 
fodervært, kan kattene genud-
sættes, efter de er blevet neu-
traliserede og øremærkede. 
Eksemplet på Frederiksberg 
viser, at vi ikke kan undvære 
kattene. Det er dejligt at vide, 
at de er til gavn. Vi må håbe, 
at nogle nye katte finder vej 
og kan overtage arbejdet som 
muse-/rottefangere.

der kunne tage ophold i gården. 
Hvis dette bliver tilfældet, 
er det naturligvis vigtigt at få 
kattene neutraliseret og øre-
mærket.

Dette er modsatte problematik 
af, hvad vi er vant til. Normalt 
er der for mange vildtlevende 
katte i et område. Enten må 
de indfanges og aflives af kom-

Endelig tager ”lovens lange arm” hånd om de forsvarsløse dyr.

Den omvendte verden

Det er begyndt at have kon-
sekvenser i dagens Danmark, 
hvis forældre ser passivt til, 
at deres børn mishandler dyr. 
Dette er en dom fra byretten 
i Hillerød et tydeligt eksem-
pel på. En far greb ikke ind, 
da han stod og så til, at hans 
to drenge på fem og seks år 
mishandlede en killing. De 
to drenge løftede en lille kil-
ling på 10 uger op i halen og 
svingede den rundt, inden de 
slog den ned i asfalten. Killin-
gen fik slået en tand ud og fik 
blødende sår samt voldsomme 
hævelser i hovedet. 

Vidner til episoden meldte sa-
gen til politiet, og faren til de 
to drenge fik ti dages ubetin-
get fængsel for ikke at skride 
ind. Dommen fastslår således, 

Mishandling med konsekvens

at forældre er fuldt ansvarlige 
for deres børns behandling af 
dyr, og at der kan blive tale 
om fængselsstraf i tilfælde af 
dyremishandling.

Af Camilla E. Poulsen

Kattelæ indrettet til ”rottefangerne” i gården.
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BREVKASSEN
 Spørgsmål:

Jeg har en killing, der nu er 
fire måneder gammel. Den er 
begyndt at bide i alt og hvæsser 
sine kløer alle steder, den kan 
komme i nærheden af. Vægge, 
sofaer, tæpper, o. lign. Hjælp 
- hvad skal jeg gøre?

Svar:
Din killing er i tandskifte og bi-
der i alt, fordi gummerne klør. 
Giv killingen en bidebamse og 
drys lidt baldrianrod - i urte-
form (ikke dråber) fra helse-
kostforretninger - på bamsen 
og kradsetræet, så katten vil af-
reagere dér i stedet for andre 
uhensigtsmæssige steder. Skub 
killingen væk, hvis den angriber 
hænder eller fødder, da det 
ikke må blive en indgroet vane.  

Hvis killingen laver meget bal-
lade, når du ikke er hjemme, 
kan du i en kort periode be-
grænse dens område til et par 
rum (fx badeværelse og gang), 
hvor den ikke kan komme til 
at ødelægge noget. Med kat-
tebakke, mad, vand og natur-
ligvis masser af legemuligheder 
såsom kradsetræ, papkasser og 
legetøj. 

Når killingen har overstået sit 
tandskifte, går denne ”bølle-
alder” over igen. Du må bære 
over med den indtil da; holde 
øje med den og give den mas-

Spørg naboerne, om de har set 
katten, og bed dem checke, at 
den ikke er lukket inde i deres 
garage, skur eller lignende. 
Kald på katten så sent om 
aftenen som muligt, da den 
kan være bange og derfor ikke 
kommer frem, hvis den kan 
høre lyde i baggrunden. Du kan 
rasle med tørkost eller slå på 
en madskåI, så det er velkendte 
lyde for katten. I mange tilfælde 
gemmer den sig lige i nærhe-
den!

ser af opmærksomhed. Det 
hjælper ikke med almindelig 
opdragelse; andet et ”skud” 
med vandpistolen, hvis killingen 
pludselig er i gang med at ”af-
live” fx din sofa. Distraher den 
bagefter med ros og leg. Efter 
tandskiftet bliver din kat køns-
moden, og så skal du sørge 
for at få den neutraliseret og 
øremærket.

 Spørgsmål:
Jeg er så ked af det, fordi min 
kat er løbet væk. Hvad kan jeg 
gøre for at få den tilbage?

Svar: 
Det vigtigste er naturligvis, at 
katten er øremærket og regi-
streret i Dansk Katteregister. 
Ring og få katten efterlyst og 
check samtidigt, at dine
ejeroplysninger er 
korrekte. 
Derudover kan
du sætte efter-
lysninger op i 
nærområdet og
lokalaviserne.

Besvaret af Camilla E. Poulsen
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Når du  
støtter

BREVKASSEN
Forsættelse fra side 9 

 Spørgsmål:
Jeg har en hankat på fem må-
neder. Den er begyndt at være 
urenlig og tisse rundt omkring 
i min lejlighed. Vil det hjælpe 
at få ham kastreret og i så fald, 
hvornår skal jeg få det gjort?

Svar:
Grunden til, at din hankat tis-
ser udenfor bakken er, at han 
er blevet kønsmoden. Det vil 
helt sikkert afhjælpe problemet 
at få ham kastreret NU. Kat-
tehjemmet anbefaler at få kat-
ten neutraliseret, når den er 
4-6 måneder. Også indekatte 
skal neutraliseres, da de ellers 
kan blive meget frustrerede og 
derfor urenlige af at være spær-
ret inde med deres kønsdrift. 
Og de skal jo heller ikke ud for 
at lave flere hjemløse killinger! 
Spar ikke på øremærkningen, 
når du får katten neutraliseret. 
Det sker ikke sjældent, at inde-
katte stikker af hjemmefra ved 
at smutte ud af vinduer, døre 
eller springe fra altanen. Des-
uden er det kattens redning at 
være øremærket i tilfælde af, at 
den bliver borte eller kommer 
til skade, hvis du senere flytter 
i hus.

 Spørgsmål:
Vi har en kastreret hankat på 
to år, der slæber mange hel- og 

klokke i, så musene bliver ad-
varet (problemet er så bare, at 
den aldrig bliver tilfredsstillet i 
sin jagt, da den så aldrig fanger 
noget). Husk, at halsbåndet 
skal være med et elastikstykke 
i, så den kan komme fri, hvis 
den hænger fast. Eller lær at le-
ve med det, og tænk på, at kat-
ten får god motion og brændt 
en masse energi af, som den 
ellers kunne bruge på at plage 
jer om natten. Man vænner sig 
efterhånden til det.

halvdøde mus med indenfor 
gennem kattedøren – især om 
natten. Vi har prøvet at lade 
katten forstå, at vi ikke bryder 
os om musene ved at skælde 
den ud. Men det hjælper ikke! 
Kan man gøre noget?

Svar:
En kat er et dyr med højtud-
viklet jagtinstinkter, og det kan 
man ikke lave om på eksem-
pelvis ved at skælde katten ud. 
Men I kan prøve følgende: Luk 
kattedøren om natten eller 
køb et halsbånd med en stor 
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BETÆNK INGES KATTEHJEM

Inges Kattehjem får ingen offentlig støtte 
og er derfor afhængig af private donatio-
ner. 

Inges Kattehjem er godkendt hos Told & 
Skattestyrelsen efter ligningslovens §8a, 
stk. 2. - som berettigede til at modtage 
gaver mv. med fradragsret for giveren. 
Det er en forudsætning for fradraget, at 
gaven til den enkelte forening mv. udgør 
mindst 500 kr. Fradraget kan kun ind-
rømmes for det beløb, hvormed gaverne 
tilsammen overstiger 500 kr. og kan højst 
udgøre 6.600 kr.

Endvidere er Inges Kattehjem fritaget 
for arve- og boafgift. Derfor får kattene 
glæde af ALLE midlerne fra arv og testa-
mentariske gaver. Vores advokat opretter 
gratis testamente, hvor Inges Kattehjem 
tilgodeses. 

Advokat Skjalm Von Bülow
Dr. Tværgade 30, 3. sal
1017 København K
Telefon 33 23 10 10

INGES KATTEHJEM

• 	Formidler årligt hjem til ca. 3.000 	
	 herreløse katte fra lokalafdelingerne i 	
	G lostrup, Hillerød, Næstved, Odense 	
	 og Horsens.

• 	Sørger for kastrering og sterilisering 	
	 for at reducere antallet af ”overskud-	
	 skatte”. 

• 	Driver Dansk Katteregister og sørger  	
	 for øremærkning og registrering, så 	
	 ejeren kan kontaktes, hvis katten er 	
	 bortløbet, kommet til skade eller findes 	
	 død.

• 	Støtter genudsætning af vildtlevende 	
	 katte.

• 	Hjælper sommerhuskatte ved at infor-	
	 mere om det ansvar, man påtager sig 	
	 ved at tage en kat eller killing til sig i 	
	 ferien.

• 	Giver professionel rådgivning om katte.

• Påvirker aktivt den offentlige debat til 
fordel for kattene.

På forhånd tak til din hjælp til de hjemløse katte

får du   

Når du  
støtter
Inges Kattehjem,

pengenedobbelt
så meget for
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Kvinden bag manden
Det hele startede for seks år 
siden. Urbanplanen på Amager 
var oversvømmet af hjemløse, 
voksne katte, der blev ved 
med at få små killinger. Situa-
tionen var ved at løbe løbsk! 
En anden beboer fra området, 
Yvonne Olsen, snakkede om at 
tage affære, men i starten sag-
de John som så mange andre: 
”Lad det være – det går nok.” 
Men det gik ikke, og efter 
noget tid fik Yvonne heldigvis 
overbevidst John om fornuften 
i at få indfanget kattene.

De betaler selv for al foderet 
(undtagen det Kattehjemmet 
bidrager med), benzin frem og 
tilbage til Kattehjemmet, og så 
er der al tiden, der bruges på 
kattene. Men John fortæller: 
”Det er det hele værd, når de på 
Kattehjemmet siger, at det var 
godt, jeg kom med katten. Jeg 
kører derfra med en god fornem-
melse i maven, da jeg ved, at 
katten vil få et godt liv i et nyt 
hjem.”  

Fra kaos til orden
Yvonne fodrer nu på i alt 
10 katte. Alle hunnerne er 
steriliserede, og hannerne 
er kastrerede. Der kommer 
således ikke flere killinger. 
Men Yvonne påpeger: ”Det er 
ikke kun vigtigt for hunnerne at 
være steriliserede, men også at 
hannerne er kastrerede - ellers 
bliver mange af dem jaget væk 
og ender en kummerlig tilværelse 
som omstrejfende katte.” Når 
der ind i mellem kommer en 
tilløber, bliver der taget affære 
med det samme. Hvis katten 

Ordning med bestyrelsen
Yvonne og John kontaktede 
Inges Kattehjem og fik lov 
til at låne en fælde. Inden da 
havde de talt med bestyrelsen 
i Urbanplanen og fået grønt 
lys til at indfange kattene. Fra 
starten af har boligforeningen 
betalt for, at kattene til genud-
sætning bliver neutraliserede 
og øremærkede. De tamme 
katte kunne efter aftale med 
Kattehjemmet afleveres gratis, 
hvorefter de fik nyt hjem. En 
del katte er også blevet aflivet, 
da der var mange syge katte 
blandt de hjemløse. Endelig fik 
de fred for deres lidelser, og 
smitten imellem kattene blev 
stoppet.

Over 100 katte reddet
Siden år 2000 har Yvonne og 
John indfanget katte, og over 
100 skæbner er efterhånden 
gået gennem hænderne på 
dem. Yvonne sørger for den 
daglige fodring af kattene, 
og John kører kattene ud til 
Kattehjemmet i Glostrup. 

John Kalmar – også kaldet ”Stærk 
mand” af os på Kattehjemmet – tager 
sig gerne af de små, forsvarsløse pus. 

Kvinden, Kattene og den 
”Stærke mand”

John Kalmar fra Amager har engang været kåret til 
”Stærk mand” og er ud fra udseendet ikke ligefrem en 
person, man tør lægge sig ud med. John er også en ”sej” 
gut, forstået på den måde, at han har været med til at 
redde utallige nødstedte katte. Han er en stor mand med 
et blødt hjerte for de små, hjælpeløse væsener. Men ingen 
”Stærk mand” uden en handlekraftig kvinde…

Af Camilla E. Poulsen
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er øremærket, gøres der na-
turligvis alt for at finde ejeren. 
Hvis der ingen ejer er, sendes 
den med ”Stærk mands” ”kat-
tetaxi” til Kattehjemmet, 
hvorigennem den får et nyt 
hjem. Ofte er katten blevet 
smidt ud i området, fordi eje-
ren ikke længere vil have sin 
kat (enten pga. den er blevet 
kønsmoden eller af andre år-
sager). Alle beboere ved, at de 
kan kontakte Yvonne og John i 
tilfælde af problemer med kat-
te. De har også ofte været ude 
for, at folk bare smider katten 
af hos dem. Det kan være en 
killing eller en voksen kat, som 
ejeren har haft glæde af i 5 år, 
men ikke gider have mere eller 
ofre så meget som en krone 
på at aflevere på Kattehjem-
met eller en human aflivning. 
Det er utroligt!

tene mulighed for at bo fred-
sommeligt i et redskabsskur, 
hvor der er flamingokasser 
med tæpper i. 

Sparker efter kattene
Der er desværre nogle men-
nesker – børn såvel som voks-
ne – der kan finde på at sparke 
ud efter kattene, kaste ting 
efter dem eller sågar pudse 
deres hunde på dem. Hvad er 
det for nogle mennesker, der 
gør sådan noget? John afslut-
ter: ”Folk forstår slet ikke, hvor 
hårdt kattene har det. De er alle 
sammen blevet svigtet på den 
ene eller anden måde af men-
nesker. Nogle af dem er endda 
blevet slået eller mishandlet på 
anden vis. Flere af dem har va-
rige psykiske men som følge af 
menneskers behandling.”

Kan ikke klare sig selv
De fleste beboere i Urban-
planen er glade for Yvonne og 
Johns arbejde. Kattene sørger 
jo for at holde mus og rotter 
væk. Men enkelte beboere er 
sure og mener, at ”man skal 
lade naturen gå sin gang.” Hertil 
siger John: ”Kattene ville lide en 
langsom død, da de som tidligere 
ejerkatte ikke selv kan finde nok 
mad. De har kun energi til at 
fange mus og rotter, hvis de får 
mad.”

Børn bygger læhuse
Vildtlevende katte skal have 
adgang til læ, når vejret er 
modbydeligt og koldt. Pæda-
gogerne på Byggepladsen har 
derfor inddraget børnene i at 
bygge fem læhuse til kattene, 
hvor kattene kan få varmen i 
halmen. Derudover har kat-

De vildtlevende katte fodres hver dag af  Yvonne Olsen, og John Kalmar sørger for at køre tilkomne katte til neutralisering og 
øremærkning på Kattehjemmet.
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I sidste blad skrev vi om fa-
rerne ved at handle med dyr 
på Internet-auktioner. Du risi-
kerer at blive snydt, og det er 
svært at ophæve handlen igen. 
På auktionsstedet QXL.dk kan 
man desværre byde på dyr el-
ler sælge dyr til én, man aldrig 
har mødt. QXL.dk har forsøgt 
at omgå loven om at: 

Køber har fortrydelsesret 
med en frist på 14 dage. 

Derfor klagede vi til Forbruger-
styrelsen, der tog sagen op for 
at få en afklaring af, om QXL.
dk ville ændre deres vilkår an-
gående fortrydelsesretten.

Efterfølgende ændrede QXL.dk 
i deres vilkår mht. fortrydelses-
retten. Om vilkårene nu lever 
op til loven, har Forbrugersty-

er forpligtet til at sælge varen til 
højstbydende over mindsteprisen 
på auktionen.”

Hanne Engermann oplyser des-
uden om en sælger, der skrev 
følgende tekst på QXL.dk: ”Den, 
der kommer tættest på de 1000,-, 
kan købe katten. Min pris 750,-.”

De levende væsener tingslig-
gøres; der tages ikke hensyn 
til, om dyrene får et godt hjem, 
men til den højeste pris. Derfor 
er det forbudt med net-auktio-
ner med levende dyr i Frankrig, 
Norge, Sverige, England, men 
endnu ikke i Danmark.

Vær med til at få stoppet 
net-auktioner med levende 
dyr/katte ved at give din 
underskrift på Internettet – 
se linket på vores hjemmeside.

relsen siden hen været i gang 
med at vurdere...

For nylig har vi igen henvendt 
os til Forbrugerstyrelsen. Men 
de oplyser, at der ikke er noget 
nyt i sagen, og at der fortsat 
arbejdes på at få en afklaring. 
Indtil da må vi væbne os med 
tålmodighed og gøre alt, hvad 
vi kan for at holde øje med, 
hvad der sker på QXL.dk. 

Vi har fået henvendelser fra 
personer, der i længere tid har 
fulgt udviklingen på auktions-
stedet. Eksempelvis har Hanne 
Engermann spurgt QXL.dk, 
om sælger kan tage følgende 
forbehold: ”Vi forbeholder os ret 
til at annullere handlen, hvis vi 
ikke mener, køber er seriøs og vil 
katten det bedste.”  QXL.dk sva-
rer: ”At sælger ifølge deres vilkår 

Nyt om					    ? Af Camilla E. Poulsen

 Køb ikke katten i sækken! Du risikerer at blive snydt mht. race, sundhed/sygdom, adfærd, m.m.
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Hej Kattehjem,
Puha, nu kan min nye ejer en-
delig få ro til at skrive en lille 
historie om, hvordan det går 
hos mig.

Jeg har ellers holdt ham i kort 
snor og godt beskæftiget, 
siden han hentede mig på Kat-
tehjemmet i Glostrup den 22. 
juni 2006. Efter en kort køre-
tur, hvor jeg gav ham en for-
smag (lydmæssig) på min stem-
mepragt, blev transportkassen 
sat midt på stuegulvet, lågen 
åbnet, og så kunne jeg tage mit 
nye domæne i åsyn. Efter før-
ste indtryk ca. 2 timer senere 
at dømme, ikke noget særligt; 
en 3 værelses med altan på 
anden sal. Men efter behørigt 
at have checket toilet forhol-
dene, var det på tide at sætte 
tempoet lidt op. Er I klar over 
hvor langt, der er at løbe fra 
den ene ende af soveværelset 
til den anden ende af stuen? 
Efter 15 - 20 gange frem og 
tilbage i et rasende tempo, 
synes jeg, at jeg var sulten. 
Men heldigvis var der netop 
åbnet en 5-stjernet restaurant 
i et hjørne på køkkengulvet. 
Mums, siger jeg jer.

Min nye ejer vidste ikke, hvad 
jeg hed, så han var i gang med 
overvejelser om mit nye navn. 
Ret hurtigt kom ideen, at jeg 
skulle hedde Turbo på grund 
af min fart, men også ICEY 
på grund af min næsten hvide 

til det lidt mere afdæmpede. 

Nuvel, man skal rase jo ud 
engang imellem, så sofaer og 
senge står og ryster, men min 
ejer har vist sig at være god og 
rar, så jeg er blevet rigtig tryg i 
mit nye hjem. Og sengen er da 
også rigtig dejlig at sove i, når 
min ejer sover dér om natten. 
Men nu gider jeg ikke skrive 
mere, det er tid til en lur. 

Mange kærlige hilsner fra den 
hvide hankat,
 
Grevindekatten fra Herlev 

Af Leon Rasmussen

pels, var oppe og vende. Men 
han blev enig med sig selv om 
at vente til weekenden, da 
hans to børn ville komme og 
kunne være med til at bestem-
me, hvad jeg skulle hedde.

De to var heldigvis glade for 
mig, da jeg charmerede mig 
ind på dem. Efter rådslagning 
blev mit navn så Turbo. Det 
har jeg så sat en tyk streg 
under, fordi jeg på mine raids 
rundt i lejligheden også tager 
den op og ned af sofaer, borde 
og senge.

Nu har min ejer sat hegn op 
på altanen, så jeg kan kigge ud 
over hele området, og om nat-
ten være vagtkat for hele blok-
ken. Så nu kan jeg gå ud og 
ind, når det passer mig, så jeg 
har revideret min opførsel lidt 

En hilsen fra mit nye hjem
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Der er mange farer 
”at løbe ind i” til jul og 
nytår. Derfor giver vi 
her nogle eksempler på, 
hvad du bør være op-
mærksom på:  

• Julepynt (glimmer mv.), gran-
nåle og gavebånd kan give 
alvorlige problemer for kat-
tens helbred, hvis det ender 
i maven eller tarmene. Placér 
derfor julepynt over det, der 
svarer til kattens halespids. 
Grannåle kan sætte sig fast 
i kattens pels, og når katten 
slikke sig, sætte sig på tværs i 
spiserøret og måske komme 
ned i kattens mave. Hold nøje 
øje med gaver og gavebånd. 

• Giv aldrig katten fjerkræben, 
idet disse nemt splintrer og 
forårsager alvorlige problemer 
for katten. Den må højst nøjes 
med lidt kød, brusk og fedt. 
Kræs hellere for katten ved at 
købe godter beregnet til katte 
hos dyrehandleren eller giv 
den et stykke legetøj.

• Lad aldrig katten være alene 
med levende lys, som kan være 
farligt for knurhår og hale-
spids. Hav altid en spand vand 
klar til levende lys på træet og 
luk alle dyr væk fra det tændte 
træ. 

• HUSK at julestjerner er gif-
tige for katte.

Giv ikke levende væsener 
i julegave! Forær i stedet et 
gavekort fra Inges Kattehjem, 
idet modtageren selv skal 
være med til at vælge den rig-
tige kat. Dette kan evt. gives 
sammen med katteudstyr (en 
kattebog, et kradsetræ, en 
kattebakke eller lignende).

• Angående nytår: Hold katten 
inde; helst hele dagen, men 
specielt om aftenen. Mange 
katte bliver nervøse af nyt-
årsfyrværkeriet. Hvis katten 
er bange, så giv den et skab, 
den kan gemme sig i. Træk 
gardinerne for og tænd lyset, 
så katten ikke kan se glimtene. 
Tænd radioen/tv ét, hvilket ta-
ger baggrundsstøjen.  

• Giv aldrig din kat beroli-
gende piller, uden du har 
rådført dig med din dyr-
læge. Katte kan ikke tåle 
menneskemedicin og kan 
fx dø af en halv Panodil!

Tips om katten til jul og nytår

Inges Kattehjem 
ønsker alle to- og 
firbenede en glædelig 
jul samt et godt nytår 
– på sikker vis.

Det kan være noget af en opgave at rydde på efter sådan en nytårsfest.
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Kære Inge og medarbejdere!
Hermed får I et juledigt...
 
Jeg tror, jeg så en nisse i nat,
for jeg så et glimt af den røde hat,
og månen var fuld og i dens skin,
så jeg han pilede i skuret ind.
Først troede jeg, det var naboens kat,
men den har jeg aldrig set gå med hat,
den er stribet, og farven er ganske grå,
nej, det var bestemt en nisse, jeg så.
 
                                                   
God jul og godt nytår 
og TAK for jer.
Mange hilsener 
Kit Ansberg.

Armbånd fås i gul og/eller 
blå til kr. 30,- pr. styk. 
Overskuddet går ubeskåret til 
kattene.

	 Vis at du støtter kattene
med et armbånd



18 19 Inges 
kattehjem

Inges 
kattehjem18 19 Inges 

kattehjem
Inges 
kattehjem

  

JULEHISTORIE
En god

Rasmus var en stor stribet kat 
på næsten 3 år, der var blid og 
kærlig. Det var ikke let for en 
kat i den alder at finde et nyt 
hjem, så han havde været på 
Kattehjemmet længere end alle 
de andre katte. Pigerne håbede 
stadig, at der en dag ville kom-
me nogen, der ville have ham.

Han sad som sædvanligt med 
ryggen til rummet og de andre 
katte og kiggede ud af vinduet. 
Sneen lå så smukt derude, for 
det var den 21. december. 

Rasmus tænkte på julen. Han 
havde oplevet én glad jul hos 
sine første mennesker. Men 
sommeren efter var de flyttet, 
og Rasmus var stukket af for 
at finde sit gamle hjem. I over 
et år havde han søgt efter sit 

dem om den jul, han havde haft 
med sine mennesker.

Han fortalte om grantræet, der 
kom ind i stuen og blev pyntet 
med masser af fine ting, man 
kunne lege med, hvis man da 
ellers kunne nå dem, om gaver-
ne der lå under træet og om al 
den gode mad, han havde fået. 

hjem, før han endte her på 
Kattehjemmet.

”Bare jeg dog kunne få lov til 
at opleve endnu en jul hos gode 
mennesker,” tænkte han. Men 
han vidste godt inderst inde, 
at de små killinger først ville 
blive adopteret væk, og der var 
kommet mange killinger ind i 
den sidste uge.

De små var meget nysger-
rige, og spurgte i munden 
på hinanden: ”Hvad er jul? 
Er det derfor her er pyntet 
med gran? Hvad sker der, 
når det er jul?“ Rasmus 
blev til sidst træt af at 
høre på killingernes 
råben, så han vendte 
sig om mod dem og 
begyndte at fortælle 
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Her er historien om den 
voksne kat Rasmus, der 
sad i et bur på Katte-
hjemmet op til jul. Han 
ventede længselsfuldt 
på et nyt hjem og havde 
næsten mistet modet 
helt. Alle mennesker 
havde gennem flere uger 
gået forbi ham og direkte 
hen til de små nuttede 
killinger. Men dagen lige 
før jul vendte skæbnen 
for Rasmus...
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”Hvad er gaver for noget,” råbte 
de små. ”Tja, gaver kan være 
mange ting,” svarede Rasmus. 
”Det er ting, man giver til hinan-
den. Jeg fik en mus af skind. Den 
var rigtig sjov at lege med. Så I 
kan godt glæde jer til julen.”

Rasmus sukkede dybt ved 
tanken og vendte igen ryggen 
til de andre og stirrede ud ad 
vinduet. Det var snart åbnings-
tid, og han vidste, at ingen ville 
vælge ham. Rasmus fik ret. Den 
21. og 22. december gik, og 
der var ikke mange killinger til-
bage. Den 23. kom uden større 
håb for Rasmus. 

Pigerne havde givet ham lidt 
ekstra lækkerier. De vidste, 
hvor svært det var for ham at 
få et nyt hjem. Rasmus lyttede 
efter døren. Jo, nu kom de, 
menneskene, der den sidste 
dag før jul gerne ville have en 
kat.

Han hørte en barnestemme 
blandt de voksnes. Rasmus 
krøb lidt sammen. Han havde 
altid været glad for børn. ”Se, 
lille Ingrid. Se de søde små kil-
linger, er det ikke sådan én, du 
gerne vil have,” lød en ældre 
damestemme. ”Nej farmor, jeg 
vil ikke have nogen af dem,” sva-
rede pigen. 

Rasmus vendte hovedet og fik 
øje på en ældre dame og en 
lille pige, der stod foran buret 
med killingerne. Pigen vendte 
sig væk fra buret og gik rundt 
og kiggede på alle de andre 
katte. 

Så stoppede hun ved Rasmus. 
Da pigen fangede kattens blik, 
skete der noget med dem beg-
ge. De vidste bare, at de hørte 
sammen. ”Jeg vil ha´ ham der,” 
sagde hun og pegede på Ras-
mus. ”Jamen lille skat, det er jo 
en voksen kat. Vil du ikke hellere 
have en af  killingerne?” ”Jeg vil 
ha´ ham der.” Den lille pige lød 
meget bestemt, og til Rasmus 
store fryd blev det sådan. 

Han fandt sig roligt i at komme 
i en kasse og var ligeglad med 
køreturen, selv om han ikke 
kunne lide at køre i bil, for 
nu havde han fået den bedste 
julegave af alle. Han havde fået 
et hjem. Glæden på Kattehjem-
met var lige så stor. Nu kunne 
de fejre en rigtig god jul i for-
visning om, at ”Gamle Rasmus“ 
var i gode hænder. 



  

På forhånd tak, kontoret og Inge

Afsender:

PortoService ApS
Hjulmagervej 13
9490 Pandrup

MASKINEL MAGASINPOST   
ID-nr. 42412

Ændringer vedr. abonnement 
ring venligst 44 85 35 55

Hovedafdeling

Inges Kattehjem

Ejbydalsvej 260
2600 Glostrup

Kattehjem og Pension

har åbent

man-fredag kl. 14-18
søndag kl. 11-14

Telefontid

man-fredag kl. 10-17
telefon 44 85 35 55 
fax 44 92 22 55

E-mail

ik@inges-kattehjem.dk
(desværre kan vi ikke besvare

spørgsmål via e-mail)
Hjemmeside 
www.inges-kattehjem.dk

Lokalafdelinger

Inges Kattehjem Odense

Sdr. Boulevard 83
5000 Odense C
Telefon 70 20 35 55

Inges Kattehjem Næstved

Kalbyrisvej 160
4700 Næstved
Telefon 70 20 35 50

Inges Kattehjem Horsens

Silkeborgvej 156, Lund

8700 Horsens

Telefon 70 20 35 53

Fondens Bestyrelse

Inge Sørensen

Jørgen Skærbye Petersen

Advokat Skjalm Von Bülow

  Husk

medlemsskab - kattebladet

  Vigtige

adresser

Alle, der er interesseret i Kattehjemmets arbejde, er velkomne 
som bidragsydere. Der tegnes ikke medlemsskab med et fast årligt 
kontingent, men det overlades helt frit til den enkelte at give et 
bidrag til Kattehjemmet. 
Alle bidrag - store såvel som mindre - modtages med samme tak-
nemmelighed. I bladet er indhæftet et indbetalingskort. Dette kan 
bruges når som helst, man kan afse et beløb. Kattehjemmets blad 
udsendes 4 gange årligt til samtlige bidragsydere.

Kattebladet og adresserne - Husk:
-at melde adresseændring samt nyt telefonnummer skrift-
ligt til Kattehjemmet.
-at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskelligt navn, 
der holder bladet sammen.
-at give os besked, hvis I får 2 blade.
-at give bladet videre i stedet for at smide det væk.
-at Kattehjemmet stadig samler på brugte frimærker. 

NB! BENYT ALTID ABONNEMENTSNR. FRA DET 
SENESTE BLAD, DU HAR MODTAGET.


